哲学专业白皮书

一、专业定位与培养目标:

哲学作为一级学科,是对自然、社会以及思维现象的本质的探寻和对一切知识的反思,并在探寻和反思中寻求真理、成就美德。

哲学专业培养具有扎实的哲学专业基础知识、广博的知识背景、开阔的国际视野、宽厚的人文底蕴、浓厚的家国天下情怀的复合型人才。通过学习,使学生具备较高的哲学文献阅读与初步的哲学研究能力,并具有较高的理论水平与语言表达能力,能够以自己的哲学素养处理现实工作中遇到的各种问题,胜任党政机关、企事业单位的行政管理、宣传教育、编辑出版、文化交流等工作。

二、学制学分

- 1. 学制: 学制 4年, 学习期限 3-8年。
- 2. 毕业学分与小时:正式课程 138 学分+非正式课程 40 小时。
- 3. 授予学位: 哲学学士。

三、毕业要求

经过系统的学习和训练, 使学生具备的素养如下:

【专业知识】熟悉哲学的重要概念和哲学史上的经典,知道哲学各二级学科的特点。掌握中西方哲学史发展的脉络,理解各哲学流派及其代表人物的思想,具备较深厚的哲学与人文素养。

【研究方法】了解哲学学科的基本研究方法,能够在写作实践中加以运用,为以后进一步的学习研究打下良好的基础。

【前沿动态】了解各专业课程所涉及的重要哲学问题在国内外的发展动态,能够在以后的学习和思考中,成为理解相关问题的背景。

【反思精神】具备批判性思维,正确对待传统思想与现代的关系以及中西思想的差异,善于发现和提出问题。有严谨的求真态度,能够对各种社会现象和思潮做出客观理性的反思,以及反思自身的不足。

【身心发展】具有健康的体魄和良好的心理素质。养成自主学习和自 我管理的习惯,有学习和工作规划的能力,能够制定合乎实际的规划并 付诸实施。具备担当精神和积极向上价值观。 【探索创新】有好奇心、探索意识和逻辑思维能力,遇到新的问题时, 能够把所形成的哲学思维运用到实际工作当中,发现解决问题的方法并 创造性地解决问题。

【沟通合作】具备包容精神,有建立良好人际关系的能力,能与他人进行有效的沟通。善于合作,有团队意识。在公共事务中具备一定的组织、协调能力和文案写作能力。

【天下情怀】在理解中西方哲学思想的基础上,既立足传统,同时又 具有开放心态和天下意识,能够借鉴西方优秀的思想文化,追求人类共 同价值。

四、课程体系

本专业课程体系由正式课程和非正式课程两部分组成。正式课程包括通识教育课程、大类教育课程、专业教育课程(含专业实习、毕业论文/毕业设计)。

(一) 通识教育课程

1. 必修课程

由"军事教育"、"大学英语"、"大学体育"、"大学计算机"、"思想政治教育"几个模块组成,共13门课程。

2. 选修课程

分为"创新创业"、"艺术修养"、"文化传承"、"社会研究"、"科学思维"、"道德推演"和"多元文化"七个模块。其中,"创新创业"、"艺术修养"为必修模块。

(二) 大类教育课程

哲学导论、文学概论、史学概论、逻辑学、马克思主义哲学、法学概论。

(三) 专业教育课程

1. 必修课程

中国哲学史、西方哲学史、伦理学、现代西方哲学、近现代中国哲学、宗教学导论、科学技术哲学、美学原理。

2. 选修课程

人生哲学、马克思主义经典文献导读、高等数学、周易与中国传统文化、政治哲学、自然哲学、中国伦理思想史、道德哲学专题研究、真与悖论、分析哲学方法论引介、现象学导论、逻辑学史、中国哲学史史料学、生态学哲学导论、西方马克思主义、西方伦理思想史、东方哲学原著选读、西方哲学原著选读、中西伦理比较、笛卡尔哲学研究、哲学逻辑、哲学专业英语、孔孟哲学精神、现代西方伦理思想研究、佛教哲学原典选读、德国古典哲学、中国美学史、归纳哲学研究、拉康与结构主义、阳明心学思想导论、柏拉图对话选读、伦理学前沿问题、禅宗哲学、老子与道家哲学、语言哲学经典篇章选读、现代德国哲学、契约伦理学、伦理学与生活、现代逻辑基础、知识论导论、英美经验论专题、系统科学哲学、中国哲学基本哲学问题及论证、宗教社会学、生态伦理学。

3. 专业实践与毕业论文

(四) 非正式课程

包括"思想引领"、"创新创业"、"全球学习"和"朋辈教育"4个模块,要求至少累计完成40小时。

五、师资队伍与教学条件

哲学与社会发展学院拥有一支力量雄厚、结构合理、学术功底扎实、爱岗敬业的教师队伍。全院现有教职工近60人,其中专任教师50余人。专任教师中,有教授14人(其中博士生导师6人),副教授22人。学院教师绝大多数毕业于国内外知名大学或研究机构,90%以上具有博士学位。拥有青年长江学者、广东省"特支计划"领军人才、国家社科基金重大项目首席专家、国家哲学社会科学成果文库作者、南粤优秀教师、广东省高等学校"千百十工程"省级培养对象、政府特殊津贴获得者、国家一级学会副会长等高层次人才。

学院拥有现代化的办公条件与设施,有较为丰富的图书资料,有多种数据库及大型电子阅览室,有多媒体微格教室等教学科研设施。学院拥有充足的校外实习、见习实践基地,保证学生理论与实践全方位发展。

六、专业特色

华南师范大学哲学专业具有悠久的历史传统,学术渊源深厚。是国家 第一批硕士学位授权点,具有一级学科博士学位授予权,拥有哲学博士 后科研流动站,是广东省优势重点学科。